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校長致詞

歡迎郭教授帶領評鑑團隊蒞臨本校，今天辛苦大家了。針對學校該改善的地方，請評鑑團隊不吝給予指教。

學校老師或家長委員也可利用此機會向郭教授及五位校長請教，因為他們是學校評鑑的專家，他們能看到我們所沒看到的問題。也感謝縣政府教育處對這次校務評鑑的策劃，讓學校及老師有提升能力的機會，再次謝謝郭教授及五位校長的辛苦，謝謝!

郭教授主持

陳校長是屏東縣教育界的前輩，有很多事都要向陳校長請益。因時間關係，待會各委員會針對看到的部份進行分享，報告完也歡迎各位教育伙伴提出補充或回應。

組織行政—陳校長報告

1.組織行政部分與校長主任老師息息相關，它放在第一項，因為它就像火車頭一樣。

2.評鑑的目的就是要看到真相。

3.透過學校網路上的資料，來看到學校在組織運作上的真象。

4.待會所講的若不是真相甚至是扭曲了真相，都歡迎大家提出來。

5.在校務發展計畫方面學校做得很好，原因之一是校務會議中有記載，原因之二是校務發展計畫能夠根據SWOT分析而來。大家都知道要將SWOT分析做得很徹底是不容易的，建議校長可從外部狀況及內部資源兩個重點著手。外部狀況有三個重點，第一個是一般社會大眾對教育的期望—教育部的政策是希望學習是快樂、有效的，每個人都能開發自己的潛能，這個部分學校有做到。第二個是本校社區家長的期望，家長會期望透過學校的教育，讓孩子將來有更好的社會地位，這個部分學校是否有掌握到。第三個是思考學校被取代的可能性有多高，如果愈高，則表示要發展的部份很大。內部資源部份，主要為人力及設備兩個部份，人力就是老師的能力夠不夠，訪談中有老師表示學校的設備很好，這時老師就要不斷增能。另一個是老師的意願夠不夠。設備方面有我們的優勢，除此之外，可加強運動這方面的相關器材。由呈現的資料顯示，學校運動型的教學都很正常，因此可加強設備的部份。因為這是校長的理念，從環境、老師、學校、家長的方向來建構理念，我覺得這是非常好的，能夠呼應當前的教育潮流。再來是計劃部份，雖然在資料上未呈現，但在網路上有看到，計劃的重點在執行的成效，因此我會注意計劃做完之後，如何進行改善及是否有回到原來的計劃重新修正並做檢討。另外有一點大家可以努力的方向是在使用計劃、辦法、要點的時候，可以參考中央標準法的規定，裡面有詳細的說明。計劃核定，實施及修改的時間要寫出來，以便可以看出學校推動這個計劃的整個發展基礎。說到法的位階時，相關規定由誰來核准，是有不同的位階，校務會議最高，再來是行政會議，學年會議，各位訂定計劃時，要衡量涉及的層面有多廣，以決定由誰來核准，讓法令正當化、合法化。學校e化的部份，可說是學校的優點，在行政及教學上有很大的功能。另外，從資料上看到體育教學及校內外安全教育部份，資料呈現都很真實，可說是做得很好。整體而言，我看的部份，社皮國小在這方面是很值得大家學習觀摩的。以上我僅就我的部份提供建議，供大家做參考，謝謝！

課程與教學—郭教授

課程與教學是老師們最關心的，課程與教學就像是老師的基本功，行政是支援老師教學的。從老師的晤談中知道學校提供很豐富的教學資源，尤其是班班有單槍、e化的專科教室、全校的網路系統、視訊的廣播、班班有網頁、各位可說是身在福中。若單只就這方面來說，行政是把老師的教學擺在第一位的。更進一步地說，設備好，我們更希望把這個工具轉化到學生的身上，這亦是我們投入大量經費所要達到的目標。從晤談中，老師表示使用單槍設備讓教學更活潑，學生的學習動機更強，在此希望學校投入這麼多的經費之後，能夠讓物盡其用。在課程設計部份，如何讓資訊融入教學，就讓老師發揮積極的力量。大家共同思考，除了基本功外，如何利用資訊融入教學，讓大家在軟體設計，課程上的設計，可結合大家共同的興趣，一起往這方面來發展，學校也可以讓它成為學校的校本課程。

從晤談中，學校老師提到學校有很多的校本課程，如閱讀、e化設備等，這些都可以顯現出多元的學校發展，但大家應該要思考如何發展我們學校的校本課程，如何結合學校願景，結合資源，設計一到六年級的學校本位課程，經過老師辛苦的課程設計，並落實到課程中，學生在這六年中，就會有比較不一樣的特色。學校在校本課程這個部份已有一些雛形型，如學校的閱讀很棒，可進一步思考如何將其帶入到彈性課程或課程規劃設計中，比如在SWOT分析中可規劃往哪個方向走，待其訂了之後，所有的課程計劃、教學資源、教學時間，都會跟著做。我們非常期待可以讓這個雛型循序漸進，可以很快地看到社皮有一個很好的前進。

貴校有參加教專，也顯示貴校想在課程及教學方面讓老師有所成長。在各學習領域的開會可結合學習社群，讓老師們在有限的時間內，結合志同道合的人，共同學習、共同成長，學校可以在課程設計這部份多做補充。

社皮國小在各方面的表現都非常的佳，我所提供的建議是大家再去思考課程的部份，這樣大家會有共同發展的目標，會更有向心力。

訓育輔導—曾校長

     整體而言，學校給我活力、多元、和諧、e化、優質、動能的感覺，亦可感受到學校是有企圖心、有潛力的、有可以更好的學校。

另外一個感受是想要以學生為主體、想要讓學生學得更好，或更多元的氛圍。

弱勢學生約佔全校人數的百分之二十四，因此這是一個比較弱勢的社區，從訪談學生中得到幾個資訊：家長社經背景較低，但家長很願意花錢在孩子身上，訪談的六個學生中，家裡皆有電腦，都可以上網，有三個家長是打零工的，其中只有一人沒有補習，有兩人是補五天的。

願景是喜悅、成長、終身學習，但願景的大標題與其內容沒有環環相扣。願景的感受是溫馨、多元、優質、和諧、展能。

終身學習不明顯，看不出來，這點大家可再多加思考。

展現出許多優點，如評鑑的網頁資料，以學生為主體的各種教學、資源的應用、e化的校園、學生展能方面呈現多元化。

在指標的部份，首先綜合式提醒大家，或跟大家一起勉勵的，在委員會部份，委員會的源頭是計劃，計劃中才會有委員會，但在呈現的十二個委員會中，只看到少部份幾項計劃而已，這個可再稍微做個調整。

認輔老師部份，要特別鼓勵有參加認輔的老師，他們很棒、很用心，特別是寶貝主任、淑芬老師，他們著力很深，很用心。

認同陳校長所說，訂計劃、辦法、有很大的差別，要注意它的位階。不管是哪一種，核定的日期一定要寫出來。

學校沒有中輟學生，在預防中輟學生部份，做得非常很積極，有一本叫做「無故缺席追蹤紀錄表」，老師很用心，在一兩個小時內，紀錄馬上就出來，馬上通知家長，孩子怎麼還沒來上學，做得非常好。這是孟春組長做得部份，做得非常好。

最後有幾個跟大家一起省思、分享的，首先是方向、目標、領航的重要性，看起來貴校，大家認真用心，想要做得更好的企圖心很強，但是方向都跟著政策走，即使是九年一貫課程，民國91年訂定的喜悅、成長、終身學習，看起來是因應政策，恐怕操作面要再一次思考，前後連成一貫，這是我深刻的感受。

在經營管理的面向，這樣的表現是對的、是很棒，但往上看或往下看，就是怪怪的，還是要前後去扣。最下位的部份，就是在技術面的操作面都是很棒，但都是缺了省思、考核，計劃執行考核後頭，它帶給我們什麼方向，我們以後怎麼修正，怎麼再去做的那個部份是很缺的。以上是我的報告，謝謝！

環境與設備—蔡校長

今天很高興有機會到社皮國小來，一進到這個學校的感覺非常好！一百多年的學校，所以有一百多年的資產。貴校最大的資產就是學校的樹木。看到就非常的喜愛，是一個讓人羨慕的地方！是學生學習的好環境，也是老師發揮教學長才的環境，非常羨慕大家。早上從主任的簡報裡面，因為我負責的是有關設備與環境的區塊，特別留意報告的內容提到很多，比如說班級裡面有電腦、單槍、電視、電子化的教學設施，視訊的廣播系統，網路電話的架設，或者學年裡面的數位相機，網路的列表機，完全自動化，都是蠻實用的東西。從了解貴校當中，了解到總務主任還身兼網管的職務，實在非常佩服他！實在很厲害，應該是實力蠻強的，態度又很好，所以可以做這麼多樣事情。非常恭喜你們的學校，有這麼用心的同仁，那當然不是只有總務主任一個人用心而已，在座各位，還有學校裡面其他老師也都很用心，才能造就這麼好的環境。我把我所看到一些在設備跟環境這個部份，我可以學習的東西，也就是除了剛剛提到的，不再重複。
第二個部份就是教學設備財務的管理跟維護，非常的好！財產物品怎麼樣管理怎麼樣使用維護，很踏實，這是值得人家學習的！還有文書檔案作業處理流程，還有歸檔部份，做得很紮實。另外關於採購的區塊，不管是工程也好或者物品的採購，都按照採購法，而且貴校的總務主任有執照，這些部分是值得學習的。
第三個是班群設施，比方說網路的監視系統跟學校的網站結合，在家裡看得到，派出所也看得到，這是很方便、很好的作法。另外有關飲水、公共安全之類，這個部份提供一個很好的環境給孩子，貴校也都做得很不錯。
第四個是體育衛生保健方面，設施的提供，設備的充實、使用。都做得不錯。
第五個就是有關校園綠化、透水率的部份，做得很不錯。學生的活動空間蠻大的。提供孩子在教室以外一個很好的活動環境。
另外我要提幾點建議給大家參考看看，
第一個有關環境的佈置，有一部分是師生的創作，貴校還有很多的地方，可以讓學生創作，讓學生表現，學生會非常高興。
第二個是有關無障礙設施，有一部分或者是校園環境的動線，無障礙的處理：比如說樓梯的部份，主任有提說廚房老舊，可能要重新改建，改建的情況，動線的處理值得思考。
第三個學校的植物長得很好，我從訪談裡面了解到有一部分是小朋友做的，訪談的小朋友剛好都沒有做，他們也有講是別的小朋友做的，小朋友的反應也很天真，很不錯！也看到學校有一些舊的東西有一些新的東西，代表過去都有在做。
第四個是有關午餐的部份，主計跟出納是用輪流的，我還沒有聽過，根據我的了解，午餐的主計跟出納是要歸屬於學校的會計跟出納，我不知道屏東縣的作法是怎麼樣，因為用輪流的方式，或許貴校有傳統，可以研究看看，屏東縣的午餐有公辦公營、公辦民營、委外，貴校是公辦公營，比較辛苦。
另外一個部份就是籃球場的問題，跟學校隔著一條馬路，我還沒有來之前就寫好要請教的，聽貴校同仁的說明是沒有什麼問題，學生的回答都說沒有問題，不會亂跑，沒有發生意外狀況的，這很好！也是不得不的一種狀況，學生安全還是最重要的。以上是我的說明。
專業與進修—李校長
    首先要肯定的是你們對這次評鑑的準備，是準備非常詳細的過程，可能很多的同仁花了很多心力在這上面，我們今天來學習，我們要表示感謝，這是第一個部份。

    第二部份我剛才從進校門我ㄧ直在回想說這地方應該是鄉村吧！社皮應該是鄉村，我怎麼看都不像耶，剛才從主任的簡報，還有校長帶我們到校園走一趟，怎麼看這裡都像城市。之前高雄市有一位羅文基局長，他強調國民教育要落實十二個字：回歸教育本質，活絡教學機制。從剛才主任的簡報，很多的教育活動，幾乎都有回歸到教育本質，我肯定的說，在這個學校的學生是幸福的！因為我剛才從走廊走過去，在新的這一棟，小朋友都好天真好快樂的跟我們打招呼，臉上充滿了笑容，可見這個學校的小朋友是幸福的。這是我對貴校兩個整體性的感覺。
    接下來我要報告的是專業與進修的部份，教育改革之後，老師是變得比較辛苦，跟過去的舊時代來說，過去的那段時間，老師會專注在教書，教改之後老師被社會要求，甚至薪水、退休制度，都被強烈的檢視，當然包括老師的專業。這段時間來，老師的專業是被挑戰的，打開電視媒體，幾乎每天都有人在挑戰老師，所以老師比較辛苦。所以我們當局，或者是學者專家設計很多，貴校的教專就是其中之ㄧ。所以教師進修變成是老師的必須。貴校在五個指標，我所看到的應該在水準之上。
第一部分是貴校在辦進修研習活動，都有按部就班在執行，每一次的研習活動都有整理完善的資料：簽到、包括老師的檢討、省思，非常的合乎要求。
第二個部份是專業對話，這個部份在屏東縣的學校是較弱的一環，不要說屏東，老師要做專業對話的時間是不足的，所以如果要進行這樣的對話，老師要透過同儕的愛好者，利用禮拜六、禮拜天、甚至晚上，抽出一些時間來作對話，才能上軌道。要不然只能在學年會議、領域會議或課發會去談，這樣的組織，貴校都有。我的建議是組織學習社群，以自己的愛好、專長，邀集一朋友，不拘形式做對話，到咖啡廳、吃飯，在桌上也可以談。
第三個部份是教材研發，貴校在去年有12位老師參加教專，當然有一部分老師可能還在觀望，不過我也要鼓勵這12位老師，你們已經走出來，老師的教育發展評鑑，以我的了解，一定會走，將來教育部一定會要求，尤其是很多年輕的老師，真的要去嘗試，那貴校在這個部份已經往前走了，也有整個計畫，有時程表在走，希望以後會走得更好！

第四個部份教學檔案，教務主任在做簡報的時候分享，你們有辦教學檔案的觀摩，有老師參加全縣得到優等跟特優，這個部份你們是做得很棒！內容也夠。我有一個小建議，整理檔案的時候，若看到有哪些優勢、個案要記下來，變成你反省思考的痕跡。教學檔案的內容也都很充實，每個人都有。如果要更完美，反省思可的痕跡要多一些，專業成長的資料也可以多一點。
最後一個就是觀摩，我看屏東縣很多學校，像貴校從95年到現在，每年最少一到二次的觀摩，再跟老師座談的時候，有一位老師提到，因為要用單槍，學校主動辦一次進修活動，提升e化能力；而且這個學期辦了四次電子白板的研習。在觀摩的面向，從過去到現在，都有完整紀錄，做得很好！在進修方面，肯定貴校。
社區和家長—柯校長

    來到這學校有一些感受，社皮國小101年了，有句話說：百尺竿頭更進一步。過百了，更進一步，老了就不容易走大步。校長充分授權，在這個狀況之下，願景是喜悅感受得到，成長和終身學習，在家長這部份，還有著力的空間。

    一百多年的學校，這個社區都是我們的孩子，竟然破壞很多，都市化的學校，外來人口很多，對學校沒有情感，可是社皮，照理說都是我們的人，來破壞的國高中的孩子，也都是我們教的，所以就有些著力的空間。感受到家長會對這個校有夠讚！副會長出吊車、甲蟲生態教學；會長夫人在校慶的時候，帶美和技術學院六、七十個同學來幫忙，每個班級都有人力支援。

錢的部份也沒有問題，經費沒問題，這樣的設備在屏東縣的學校是超優！讓特教生可以選教室，校長去爭取經費為特教生蓋廁所，這是很不簡單的，家長會若能更加支持，家長可能不來，我們可以把訊息放出去，多出刊家長通訊，密集的將學校的訊息傳遞出去，像今天委員給學校提出好的意見，每個禮拜讓他出去，學校一直在進步中，社區可能不知道，像這個困境，有人到學校破壞，把訊息PO出去，自己的孩子自己教，自己的校友為什麼不把自己的孩子教好，大校友不把小校友教好，咱的校友不應該回來破壞咱的學校。
第二個是開放空間部分，方向抓對了，鼓勵更多人進來，只有早上進來，其他時間並沒有社區的人進來活動，那當然就會抓到時間的空隙去破壞，剛才蔡委員提到用機械保全，或者是監視器，可以請社區收入比較低的家長來幫我們巡視。花很多錢給孩子出去比賽給獎金，這別的學校都沒有；有一年暑假，讓孩子去副會長吃免費的午餐，這要花很多錢，實惠的給需求的孩子，錢可以用在不同的方向，學校的建設不被破壞，學校的風氣就會更好！
再來就是對志工媽媽部份，我們願景是成長跟終身學習，所以建議除了給志工媽媽親職教育的活動，辦更多研習，提升志工跟社區家長的整體成熟，一起成長。
任何作為若隨著公文來做，就不會有特色，把我們所有辦學的重心放在孩子，刺激老師跟家長，聚焦在願景，在願景之下，喜悅成長終身學習。所有的活動是讓孩子高興，大人高興，這是喜悅。讓孩子長大，大人學習，這是學習。所有作為聚焦在願景之下，讓家長放心信任。
王督學指導

很高興委員們從校本各方面給我們作深入的分析，我剛才聽到：國民教育要回歸教育本質，活絡教學機制。

之前很多老師聽到評鑑，都有所緊張，我想今天可以放鬆心情，像我弟媳婦在醫院，幾年前就聽說要接受評鑑，他們把評鑑視為非常自然的，但是他們也是非常認真的在做。現在各行各業都很專業，為了提升品質，只要大家以平常心，用一個提升專業的理念來看，對老師是一種幫助，對小朋友要學習很多知識和能力，都有正面的成效。借用大家的手來感謝委員們！
陳萬益校長的回應

講到廚房，是被審計室糾正要拆的，從民國72年就要拆，因為前半部是72年，後半部是82年，後半部建也沒建好，82年成立午餐廚房，一個廚房用到現在還在用，去年教育部撥了款項給我們學校重建廚房，，需經衛生局、工務局，重新發包。按餐飲管理法令，所以很忙。98年3月，錢在我們學校公庫。
籃球場是縣政府的地，撥給我們學校用的，本來活動中心要蓋在那裡，因面積太小，所以才把籃球場放在外面。不過要帶小朋友到籃球場上課，需花很大精神，要整隊帶過去，還好那條路沒什麼大車，大部分是機車。
至於學校午餐的主計和出納，依規定要回歸到學校的主計和出納，審計室是有這樣規定沒錯。但是屏東縣的主計由校護兼，校護要做主計兼午餐主計會累死，像今天早上小朋友打樂樂棒球，打到鼻子流血，全身是血。所以審計部有糾正教育部，為什麼不編預算？因為人事、主計屬專業單位，結果沒派，都是兼任，主計由校護兼，人事由幹事兼，學校的出納由老師兼，還要上課。縣政府也很無奈，沒有人力。
來學校破壞的國、高中的學生，是因為星期三晚上社皮有夜市，他們就聚在一起。有一次破壞蓮花池是四維國小的學生，本地的知道這是他的學校，他是不敢破壞。外地來破壞的比較嚴重。但是本地和外地的一起來四、五十個，警察都沒辦法趕。白天來學校運動的人很多，也不敢管他們。
郭教授

謝謝王督學和校長的補充，也感謝家長會、社皮的伙伴，大家辛苦了！謝謝大家！



















































